

厦门一法院数据显示——

新生代农民工成劳动维权案件“主角”

随意“跳槽”导致纠纷增多，更容易被鼓动发生群体性事件；擅长利用互联网，举证维权能力提高

本报讯（记者吴锋思 通讯员杨长平 许友）拥有良好的互联网意识，擅长用法律手段来维护自身权益。”《工人日报》记者从厦门市思明区法院获悉，数据显示，新生代农民工维权能力增强，从2015年以来，该院已受理涉新生代农民工劳动纠纷案件256件，成为劳动维权的主要类型。

分析案件发现，涉新生代农民工劳动纠

纷类型更具多样化。老一辈农民工的劳动纠纷多局限于“工伤损害赔偿”等基于身体权益损害而产生的朴素诉求；新生代农民工更重视自身法律权益的维护，更擅长运用法律手段来维护自身劳动权益。他们的劳动纠纷类型大多围绕“未签订劳动合同须按二倍工资差额进行赔偿”、“违法解除劳动合同须赔付赔偿金”等方面内容。

老一辈农民工遇事大多抱着“息事宁人”、“大事化小”的原则，不容易“抱团”；新生代农民工学历水平普遍较高，更擅长利用互联网通信技术，互联网成为他们倾诉心声和寻求帮助的主要渠道。一方面，通过互联网，新生代农民工的内心联系更强；另一方面，他们更容易被鼓动，一旦发生劳动纠纷后，他们就会迅速“抱团”，迅速将个体纠纷扩散为群体纠纷。

互联网科技的普及，也让维权举证更加方便。相较于老一辈农民工，新生代农民工更熟练掌握手机、数码相机等新产品，大大提高其举证维权的能力。同时，新生代农民工也更注重证据材料的收集，在诉讼中提供的证据材料不再限于书面材料、证人证言，还能提供大量的录音、录像、微信、短信、聊天记录等多种形式的证据材料帮助自己维权。

此外，新生代农民工劳动纠纷更具随意性。由于知识水平、自身能力的局限性，老一辈农民工就业选择不多，多局限在建筑、餐饮等行业，就业流动性不高；新生代农民工有着较强的学习能力，且能轻易通过互联网获取就业信息，拥有更广泛的就业选择，职业稳定性变差，流动性更强，“跳槽”具有随意性，导致劳动纠纷增多。

建筑工的集体婚礼

本报讯（记者赵剑影 通讯员陈杰凤）“我从来都没有化过妆，这个口红颜色好看还是那个颜色好看？”眉笔落下，腮红扑面，看着镜子里的自己，建筑女工孙欣璨很是激动。5月20日是她和其他11对新人举办集体婚礼的日子，新娘们早早就起床、化妆、挑选衣服。

孙欣璨和田长春夫妻俩常年在工地做工，青春的脸庞被太阳晒得呈现出古铜色，为了能让脸色显得好看一点，孙欣璨特地嘱咐化妆师帮她修饰一下肤色。

早上6点，距离婚礼时间还有3个小时，在江西南昌万达旅游城刚建成的广场上，12位建筑工新郎早已做好了迎接新娘的准备。

“我们两个都是四川人，在工地相识。工程在南昌市的新区，刚开始这里就是一片荒地。不仅没有时间约会，连场所都难找。我们相约工程完成就举办婚礼，工程就像我们爱情的结晶。”孙欣璨告诉《工人日报》记者，虽然早就准备在老家四川补办婚礼，但一直未能回去。“这次婚礼特别开心，我还拍了婚纱照。”说着，她指给记者看。“回头我挑几张寄给爸妈看看。”

提起对婚礼的憧憬，孙欣璨说，她一直梦想着手捧鲜花走进婚礼的殿堂。虽然爱花，她却从未收到过丈夫送的一束鲜花。“我们没有买花的条件，但我想嗅一嗅鲜花的味道。”

其实，丈夫田长春早就明白她的心意。在婚礼开始前，公司团委的同事早已准备好了花束，音乐响起，新人上台。“媳妇，我知道你喜欢花，但是我一直都沒有给你送过花，今天是个特别的日子，希望你能喜欢。”看到手捧鲜花的丈夫，孙欣璨深掩激动的情绪，哭了起来。“我们都是中建二局三公司的一线农民工，平日里没有太多可以奢侈的机会，这束花真的很珍贵。”

因为工期比较长，建筑工人长期忙碌在工地上，有的人难以安排时间举行婚礼，公司便特意选在5月20日举行此次集体婚礼，因为“520”与“我爱你”谐音，对新人来说具有特殊意义。

该公司工会副主席白德贵告诉记者：“工会将尽可能帮助一线工人解决实际问题。公司实行‘家基金’政策，为新人提供建立家庭的启动资金。”

婚礼现场，江西省工会、万达集团的相关负责人向新人们致以新婚的祝福，随后12对新人在现场亲友团的注视下交换戒指并彼此互道心中的承诺与爱意。

5月23日，《工人日报》记者在青岛市崂山区张村河小学采访了解到，该校有1500多名学生，其中三分之一为打工子弟，目前大部分打工子弟都乘坐交运集团的温馨校车——“大鼻子”校车上学。乘坐校车安全舒适还准时，按理说应该很贵，但由于青岛市市区两级政府每天分别补贴9元，学生只需要花费2元。

青岛：打工子弟有了“大鼻子”校车

该小学四年级学生肖瑞琳对记者说，他老家在安徽阜阳，由于父母都在青岛从事装修工作，她4年前也来到

青岛上学，目前和父母一起租住在城中村董家庄下。

“孩子上一年级的时候，每天早晨都要6点钟起来等公交车，由于只有一趟班车到学校，经常是一次上不去，得等第二次才能上去，而且基本上没有座位。但到了二年级，自从坐了温馨校车之后，我们每天6点50分过来等车就行，而且是一人一位。”肖瑞琳的爸爸对记者说。

据了解，交运集团目前在青岛有“大鼻子”校车1800多辆，其中农村校车1500多辆，每天有12万余名学生通过搭乘“大鼻子”校车顺利入校。本报记者 杨召奎 摄

图① 放学时，温馨校车在校门口等待接送孩子。
图② 肖瑞琳（左）和同学乘坐温馨校车回家途中。



图①



图②

本报讯（记者吴锋思）“有了自己的房子，在这城市就算有了自己的家。”日前，福建省晋江市举行了流动人口市民化积分优待住房选房活动，现场公布1000套安置房源，积分优待对象按照排名依次选择房源后，现场签订认购书并缴纳了购房押金。

俞祺芳已经在晋江工作10多年，今年他以总分123分、排名第27位的优势，获得购买资格优待。他最终以低于商品房一大截的价格，买到一套120平方米左右的心仪安置房。“这里的商品房平均价格在7000元左右，以我的经济能力，要在晋江买套大小合适的商品房，难度很大。”他告诉《工人日报》记者，“安置房户型挺好，面积也比较适合一家人一起住。关键是价格便宜买得起！”

数据显示，晋江今年有1000套安置房源，涉及18个楼盘，总面积117113.65平

晋江千套房优待农民工

每平方米均价约3000元，最低2200元；自行购买商品房可享5万元补贴

方米，项目总金额近3.5亿元，房价方面，100平方米以内部分，每平方米最低2200元，均价约3000元；超出100平方米的部分，按照所选区域内市场价格的90%计分。记者发现，这些房源有不少是优质小区。

除选择购买安置房房源外，积分优待对象还可自行购买商品房，只要提供其在获得积分优待资格之后签订的商品房购房合同，就可享受5万元补贴。

晋江现有流动人口110多万。为加快流

动人口市民化进程，早在2014年9月该市就出台流动人口市民化积分优待管理办法，从融入程度、综合素质、发展贡献、社会奉献、杰出表现、行为控制等六个方面设置指标，对流动人口实行积分管理。其中，融入程度、综合素质、发展贡献各占总分的30%，社会奉献占10%；杰出表现和行为控制分别是加分和扣分指标，在总分上加减。根据管理办法，积分排名靠前的流动人口，可在子女就学和购房方面享受优待政策。

按规定，年满16周岁、在晋江居住30天以上且有稳定住所的非晋江籍流动人口，可向受理机构申领居住证，这些对象均可参与流动人口市民化积分优待排名。

除了优惠购房，流动人口还可在政府提供的1000个公办学校学位中，按积分高低依次选择。积分排名前50位的流动人口，可优先被推荐参选“年度优秀流动人口”；前20位符合相关条件的，优先被提名参选市镇两级党代表、人大代表和政协委员。

山东：农民进城购房最高可享10%补贴

本报讯（记者丛民）记者从山东省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到，山东省日前出台的深入推进供给侧结构性改革的实施意见中提出，农民工在部分县市购房最高享10%的补贴。

据山东省住建厅负责人介绍，为了

加快新型城镇化进程，山东省制定了1000万农业转移人口和其他常住人口市民化实施方案，稳步推进撤乡设镇、撤镇设市、乡镇合并、城镇建设、村改居，大力推进外来务工人员、城中村和城边村原有居民、农村就地转移就业人口“三个市

民化”。

此次出台的意见中明确，农民进城购房首套住房可享受契税补贴、规费减免等优惠，商品房库存较多的县市区可根据购房支出给予3%至10%的补贴。

对农民自愿退出宅基地的，县市区政

府可参照当地城镇建设用地指标价格给予补偿，发放等额“房票”，在辖区内购买新建商品住房时抵作购房款。

逐步将符合条件的农民工、个体工商户等纳入住房公积金体制，允许企业、个人均按5%下限缴费。

碎布拼贴出别样精彩

一名农民工创作的布贴画走出国门

画，随着旅游业的发展，作为旅游产品，青海和贵德当地风光的作品也慢慢销售到各地。”解玉福说。

痴迷创作

解玉福家境困难，早年时边打工边师从当地一位国画家学习创作，由于他悟性好，刻苦勤学，不久便开始独立创作，并自己开了一家工艺美术社，专门经营工艺字画。

然而，生活总是多磨难。1997年，解玉福的妻子突发重病，卧床不起。平日里，解玉福要经营店铺维持家中生计，还得学习和创作，照顾患病的妻子，抚养儿女。经济上的负担本就压得他喘不过气，因为忙于照顾妻儿，创作数量也逐渐减少，严重影响家庭收入。

执着于艺术梦想的解玉福，只有在夜深人静、妻儿都进入梦乡后开始创作。后来，妻子病逝，解玉福十分悲痛，更加沉浸的艺术创作中，暂时忘却生活的烦忧。

凭借自己的努力，解玉福在短短的四年时间里还清了负债，还在县城购置了商品房。如今已获得“青海省省级民间工艺大师”称号的解玉福，早已想不起自己第一幅布贴画的内容，也不记得自己到底创作了多少布贴画，而他最贵的一幅画曾卖到7万多元。

走出国门

“刚开始做布贴画时，原料的匮乏严重影响创作。”解玉福说，没有布，他就到处打听裁缝店、布摊，在大街小巷来回寻找。外出游玩时，别人看的是风景，解玉福看的是布料。这块适合林木、山峦，那块适合院墙、草地……他从不轻易放过任何一块布料，想尽一切办法收集备用。

丰富的色彩、别致的构图、深远的意境、传神的气韵……一幅幅令人惊叹的艺术品，折射出风俗民情与地域之美，以其较高的观赏性和收藏性，赢得多方瞩目和赞誉。

解玉福拿出一些照片、参展证和多本荣誉证书，见证他的创作之路：2003年，《墨竹》获全国书画年展三等奖；2008年，《众志成城》获首届青海省青年美术作品展览三等奖；2010年1月，在“情乐春节——中韩缘文化节”开幕式上，展示了他的布贴画作品……

“艺术创作没有尽头。”刚完成了兰州某酒店订购的20多幅布贴画作品，回顾这些年创作过程，解玉福感慨良多。如今解玉福的布贴画不但走向全国，还走出国门，在韩国、日本、荷兰等地参展，“这是早年很难想象的”，他自豪与激动之情。



柳州：留守老人孩子夏种时节忙农活

5月22日，广西柳州市融水苗族自治县高寒山区夏种时节，留守儿童们在双休日里做一些力所能及的农活，既缓解了因父母外出务工劳力紧张的状况，又完成了劳动教育和劳动技能的传承。

图为融水苗族自治县拱洞乡龙塘苗寨，村小学六年级女生韦鲜伟和70多岁的奶奶一道插秧。

龙涛 摄/视觉中国

【一周大事】

假律师专骗外来工

据《法制日报》5月21日报道，刘某编造律师假身份，虚构假机构，谎称可以办理伤残等级评定，处理工伤事宜、劳务纠纷等，诈骗10名外来务工人员近27万元。近日，浙江省宁波市北仑区人民检察院以刘某涉嫌诈骗罪向北仑法院提起公诉。

【点评】由于很多农民工未与用人单位签订劳动合同，在发生工伤事故后，不少用人单位只垫付医疗费，就不管不问了。这个时候，农民工往往希望通过律师的帮助，争取到一定的工伤赔偿款。假律师刘某利用农民工的这种心理，以高额工伤赔偿款为诱饵，一步步欺骗了他们。事实上，从工伤处理程序来讲，工伤认定在前，伤残等级鉴定在后，只有在人社部门办理工伤认定和伤残等级鉴定之后，才能拿到工伤赔偿款，因此农民工朋友一定要提高警惕，切莫轻信他人。

医生到工地免费为工人体检

据《东亚经贸新闻》5月22日报道，5月20日上午，长春市儿童医院专家志愿者来到新星宇之新观邸工程项目部，为这里的200多名四川籍农民工及其子女进行免费体检，8位专家为农民工讲解预防中暑和沙眼的办法，手把手教给农民工外伤急救包扎的方法，还为农民工子女测量了微量元素。

【点评】由于长年在外地务工，早晚忙碌，加上舍不得花钱等原因，很多农民工都没去医院体检过。即使腰酸背痛感冒发烧，通常也是几片药挺着，不去医院看医生。但专家表示，由于劳动时间长、强度大，生活环境较差，农民工的健康状况远低于城市市民平均水平，患病概率高，定期体检很有必要。医院专家到工地免费给农民工体检，可以帮助这些农民工了解自身健康状况，值得肯定。

青岛着力从源头上减少工伤

据《青岛日报》5月21日报道，作为全国工伤预防试点城市，青岛市人社局联合市财政局、市安监局、市卫计委、市总工会等部门近日举行了青岛市工伤预防试点工作启动仪式。据悉，青岛市开展工伤预防试点工作就是要采取有效措施，强化事前的积极预防，促使用人单位落实工伤保险政策及安全生产措施，从源头上减少工伤。

【点评】农民工从事的工作大多又累又危险，而且安全防护措施不到位，最容易遭受工伤事故和职业病侵害。发生事故或患病后，农民工不仅要面对身体上的疼痛，还要面临工伤索赔的煎熬，因此，只有从源头上减少工伤事故和职业病的发生才是工伤保险工作的最终目标。这就需要督促企业加强对农民工的安全防护，大力开展工伤预防宣传和培训，以及为职业病高风险行业职工体检等，切实保障职工的安全健康。

陕西将实行“一卡通”领工资

据《人民日报》5月23日报道，陕西省住房和城乡建设厅、省人力资源和社会保障厅近日联合制定了《陕西省建筑业劳务用工制度改革试点实施方案》，决定在西安市、安康市和陕西建工集团、西建工集团开展建筑劳务用工制度改革试点工作，明确提出，建立建筑工人实名制管理制度，实行“一卡通”，人工工资、劳保统筹劳务费等委托银行代发。

【点评】实行“一卡通”，由总承包企业委托银行按月代发农民工工资的举措，可以在一定程度上改善目前建筑业欠薪的问题。但鉴于中国建筑工程领域经常会存在层层分包、转包的现象，加之农民工自身缺乏法律意识，虽然早已有地方开始实行按月发薪，但实施效果并不尽如人意。另外，农民工工资占项目总投资资金的比例不足三分之一，要彻底杜绝欠薪，还需项目的源头，即建设单位保证工程款及时足额到位。这样，施工企业才不会因垫资过多而捉襟见肘，在农民工工资上打主意。

（点评 杨召奎）